

ИСТОРИЯ О ВЪРЬ И ЧЕЛОБИТНАЯ О СТРѢЛЬЦАХЪ

*Саввы Романова *).*

Во 190-мъ году маія въ 15-й день по смерти государя царя Феодора Алексѣевича бысть чудо преславно: попущеніемъ святаго Бога возстана служивые люди на бояръ и убиша князя Юрыя Долгорукова съ товарищи. А посль того смятенія въ 3-й день бысть промежъ ими дума и совѣтъ заедило, что въ царствующемъ градѣ Москвѣ старую православную христіанскую вѣру возобновити, въ коій россійскіе чудотворцы Богу угодили и прежніе великіе князи и благовѣрные цари и святѣшіе патріархи до пастатія Никонова патріаршества пребывали. И искавше у себя таковыхъ людей, чтобы кто умѣль челобитную сложить и отвѣтъ дать патріарху и властемъ отъ божественныхъ писаній: «за что они, власти, старыя книги, которыя печатаны при благовѣрныхъ князехъ и царехъ и пяти россійскихъ патріарахъ, вознена видѣли и возлюбили новую латино-римскую вѣру, по своей волѣ, а не по божіей сотворенню?»—и не обрѣташеся въ нихъ такова человѣка искусна и читателя божественныхъ писаній, и чтобы челобитную сложилъ и отвѣтъ властемъ далъ. И призвашо единаго отъ чернослободцевъ отъ гончарныхъ слободы, именемъ Симеона Иванова, сына Колашникова, въ Озпобишинъ приказъ, онъ же и Титовъ именованіся, и начаша его вопрошати: «Есть ли де у васъ въ посадскихъ людехъ или въ шномъ какомъ чину ревнители о старой вѣрѣ, чтобы были искусные люди божественному писанію и умѣли бы сложить челобитную о старомъ благочестіи и отвѣтъ дати патріарху и властемъ?» И онъ сказалъ: «Слышалъ де отъ своимъ братіи, посадскихъ людей, обрѣтаются божественныхъ писа-

*) По раскольническій рукописи настоящаго столѣтія.

ній сказатели и добрѣ вѣдущіе законъ христіанскія правыя вѣры и могутъ отвѣтъ дать патріарху и властемъ». О тако-вомъ дѣлѣ начаша его моленіемъ молити, чтобы онъ тако-выхъ людей къ нимъ въ полкъ привель, и онъ, Симеонъ, воз-вѣстиль о томъ братіи своей — Никитѣ Борисову, Ивану Иванову сыну Курбатову и Савву Романову, келейнику пре-жде бывшу въ монастырѣ у архимандрита Макарьевскаго на Желтыхъ Пескахъ, чтобы они о томъ дѣлѣ порадѣли и стрѣльцы де зѣло хотять постоять за старую православную вѣру. И они о томъ жесть себя подумали по Апостолу: «аще, братіе, каменіе возопиша, наипаче же намъ не подобаетъ такового великаго дѣла въ забвениѣ полагати и отрицатися, на сie бо и звали есмы.» И обрѣтохомъ новаго Плію, ревнителя по оте-ческихъ преданій и догматахъ, благоговѣйна иноха, искусна во ученіи и твердаго адаманта, отца Сергія. И возвѣстиша ему о всемъ, иже сказа намъ Симеонъ. Онъ же, воздохнувъ, прослезися и рече къ нимъ: «Ми ѿинитса, братіе, не обратное имъ пришло паденіе, ионеже застартѣла въ нихъ ересь и зло-ба велика въ нихъ возрасте; токмо подвигнемся, писано бо есть: «проповѣди ради благочестію точію да будетъ ти брань»; и паки: «вся твори, кромъ еже не повредитися благочестію». И пондохомъ въ домъ Никиты Борисова, и положихомъ на-чало и благословихомъ у отца Сергія и начахомъ писати человѣтную о старой православной христіанской вѣре отъ божественныхъ писаний отъ лица всѣхъ полковъ и черно-слободцевъ. Тутъ же пришелъ и Павель Захарьевъ, и въ другій день, Богу помогающу, совершихомъ человѣтную. При часѣ 11-мъ того же дня совѣщахомъ и прідохомъ къ выше-реченному Симеону Иванову. Онъ же скоростію тече въ Ти-товъ приказъ и сказа патнотному, именемъ Ивану: «По ва-шему де, приказу ходиъ азъ и возвѣстиль посадскимъ лю-демъ, и они де съ радостію, написаъ человѣтную, пришли ко мнѣ, и вамъ вѣльши вѣстно учинить про себя». Онъ же Иванъ, ссыпавъ, радъ бысть о семъ; взавъ съ собою двоихъ стрѣльцовъ Никиту Юрьеву Колчу да Авдѣя Артемьеву, пя-тидесятника, и прідоша къ нему Симеону на дворъ. Сергій же встрѣтивъ и давъ ему о Христѣ цѣлованіе, и сѣдоша на малъ часъ, также глагола ему Сергій: «Сыпахъ, братіе, доб-

рое ваше произволеніе, еже хощете попещися о старой благочестивой христіанской вѣрѣ, писано бо есть: «изводий честное отъ недостойшаго, яко уста моя есть», глаголеть Господь; и вы Господа ради попечытесь о толико душѣ погибающицхъ въ мірѣ семъ отъ нынѣшихъ новыхъ книгъ, попоже вкоренишаця въ нихъ многія ереси; а возбраняющаго и есть, кромѣ Бога. И вы, братіе, нась въ поруганіе по прежнему, не дайте, якоже и братію нашу жечь да мучить, но будите готовы обличати ихъ новую вѣру. Аще будетъ, ради мы и кровь свою проліять за старое благочестіе». Пятисотенный же, слышавъ отъ старца глаголемое, радъ бысть, и рече: «Мы, честный отче, ради такоже съ вами заедино помереть за старое благочестіе, а что ты рече—не дайте нась по прежнему въ поруганіе жечь и мучить, и мы вкратцѣ скажемъ, чтѣ будетъ намъ, и тѣ и вамъ». Сергій же поклониця ему до земли, и повелъ Саввѣ члобитную прочесть предъ ними. Они же, слышавше, удивишаця: «мы—де во днѣхъ своихъ не слыхали такового слогу и толика описанія ерессей въ новыхъ книгахъ». И взяша съ собою члобитную, и, благословившися у старца, пондоша вси въ приказъ. Пятисотенный же Иванъ и сотенный Михайло Артемьевъ и ініи, подумавше, послаша деньщиковъ по слободамъ и созванаша всѣхъ стрѣльцовъ па съѣзжу избу. Они же скоростю сопшедшися, и посадскихъ тутъ много пришло, и заставиша сотеннаго ихъ полку чести вслушъ всѣхъ. Сотенный же неискусенъ божественному писанію, четь и рѣчъ съ рѣчью не раздѣляетъ, и тупо гораздо, невнятно отъ него глаголемое. Они же перестать ему велѣли; иного поискавше, и и есть такова человѣка и принудиша ту Савву чести. Онъ же исперва отрицался, они же съ моленіемъ повудиша его; онъ же начать чести и толкомъ ереси разсказывати. Они же прильжно слушавше, ипози же и пзакаху. Егда же прочелъ члобитную, тогда вси единогласно возопиша: «Надобно, братіе, лучше всего постоять за старую православную христіанскую вѣру, и кровь свою пролітии за Христа Свѣта, всѣмъ намъ нужно сіе дѣло: за тѣпшое было головы своя положили, кабы Владыка не помогъ, а за Христа Свѣта для чего не умереть?» И члобитную у нась взяли къ себѣ въ приказъ и списали, а подлинную опять намъ отдали.

И возвѣтиша о семъ боярину князю Ивану Андреевичу Хованскому. Онъ же радостенъ бысть о семъ зѣло, и вопросъ ихъ: «Есть-ли, де, братіе, кому отвѣтъ дать противу властей? Велико дѣло божіе сіе, надобно люди бы ученые были». И они ему сказали: «Есть-де, царскій бояринъ, у насъ ишокъ зѣло искусенъ божественному писанію и посадскіе люди многіе на сіе дѣло тщатся». Онъ же рече имъ: «Приведите ко мнѣ на домъ ишока и посадскихъ людей, кои есть, да и сами прійдете съ ними». Они же пріідоша въ домъ ко ишоку и братіи и сказаша: «мы-де о семъ дѣлѣ возвѣстихомъ боярину, онъ же радостенъ бысть, и о васъ сказахомъ по именомъ, и повелѣлъ вамъ къ себѣ приидти на домъ: я-де самъ съ ними побѣстѣду». И послѣ обѣда того же днѣ пошли выборные проповѣдывать, и бояринъ еще не бывалъ домой. Они же, шедше вверхъ, возвѣтиша ему: «какъ-де государь прикажешь ишоку и посадскимъ людемъ къ себѣ прійти?» Онъ же рече: «Въ другой день послѣ обѣда». Они же и на другой день о часѣ 4-мъ, поимши отца Сергія и прочихъ братій, христіанского закона ревнителей, и пріідоша къ боярину. Бояринъ же видѣлъ ихъ и велѣлъ людемъ своимъ честно стрѣтити. Они же встрѣтиша ихъ и отведоша во отходную палату, и ждахомъ его тутъ въ палатѣ, яко 3 часа. И бояринъ отпусти гостей, пріиде къ намъ и поклонися отцу Сергію до земли и глагола ему: «Коєя ради вины пріиде къ намъ честный отче?» Отецъ же рече ему: «По приказу твоему пріідохомъ возвѣстити тебѣ о старой христіанской вѣрѣ, въ нейже мы воскоримены нелестнымъ илакомъ отъ сосецъ матери нашей святыхъ соборныхъ и апостольскія восточные церкви, въ ней же вси святіи наши россійские чудотворцы Богу угодили и вси благочестивые цари и святѣйшіе патріархи;—и принесохомъ къ твоему боголюбію челобитную на патріарха и властей, въ нейже описание многихъ ересей, что содержать въ себѣ новыя книги, и за что они власти насть, не держащихъ ихъ новую латино-римскую вѣру, проклинаютъ и отъ церкви отлучаютъ, и еретиками называютъ, и за что они старопечатныя книги отриновены сотворили и изъ церкви божіей изринуши, аки непотребни суща, и что въ нихъ ереси и хулы на Бога и Святыхъ Его, иже бы власти въ томъ имъ отвѣтъ дали на письмѣ. Мы же,

Богу поспѣшествующу, ереси ихъ въ новыхъ книгахъ до конца обличимъ». Бояринъ же рече: «Азъ и самъ грѣшный вельми желаю, чтобы по старому было во святыхъ церквяхъ единомо-глассно и нематежно. Аще, рече, и грѣшень, но неизмѣнно держу старое благочестіе и чту по старымъ святымъ книгамъ и воображаю себѣ па лицы своеемъ крестное знаменіе двѣма персты». И пача чести символъ православный вѣры: «и въ Духа Святаго Господа истиннаго и животворящаго». И рече: «Тако вѣрую, тако проповѣду и молю въ Троицѣ славимаго Бога о семъ, дабы умилосердился о народѣ христіанскомъ и не дајь бы въ конецъ погибнуть душамъ христіанскимъ отъ нынѣшнія новая никошовы пѣкія вѣры. Самъ бо Господь пре-чистыми Своими усты рече: «просите и дастся вамъ, ищите, и обрящете, тощите и отверзется вамъ; всякъ бо просий пріемлетъ и ищай обращаешься, и толкущему отверзется: и вся елика просите въ молитвѣ, пріимите». И паки: «живу Азъ, гла-голеть Господь, не хощу смерти грѣшнику, но обратитися и живу быти ему»; и паки: «не прідохъ призвати праведники, но грѣшники на покаяніе». И много изрекъ отъ божествен-ныхъ писаний. Сергій же отвѣща къ нему: «Изволь, царской бояринъ, челобитную послушати». И вельми чести членобитную, и слушающе приложно и чудащеся о множествѣ ересей въ новыхъ книгахъ, и по чтеніи членобитнаго вопросилъ: «Кто писалъ сию членобитную?» Сергій же отвѣща: «Азъ съ братію сей по-трудихомся, Богу помогающу намъ». Бояринъ же отвѣща: «Вижу тя игоха, отче, смиренна и тиха и немногословна, и не будетъ тя съ таковое великое дѣло, надобно противъ ихъ ученоему человѣку отвѣтъ держати». Сергій же отвѣща: «Азъ аще и немногословесенъ есмь, и пе знаю клюкамъ ихъ и вы-сокоумію, но токмо надѣюся на Сына Божія и вѣтру слове-семъ Его, могущая и немудрыя уиудрить во спасеніе. Самъ бо рекъ ученикомъ своимъ: сице: «предъ вѣдѣтельство имъ и языкомъ; егда же предаютъ вы, не пецитесь, како или что возгла-зете: не вы бо будете глаголющіи, но Духъ Отца вашего глаголай съ вами». Бояринъ же рече: «Истино рекъ еси, не-вѣдомо, Духъ Святый кѣмъ подѣстествуетъ». Мы же сказахомъ ему и о Никитѣ сузальскомъ, соборномъ священникѣ, на него

же и Жезль книга сложена. Бояринъ же радостенъ бывъ и рече: «Знаю я того священника гораздо; противу тово имъ нечего говорить; тотъ уста имъ заградить, и прежде сего ни одинъ отъ нихъ противу его не можаше стати, по яко листвіе падоша. Я, братіе, радъ вамъ помагати, да мнѣ не за искусъ дѣло, и въ конецъ божественнаго писанія не знаю, и ихъ обличити умъ не осаждеть; потому что мы измѣда навыкли воинскому чину, а не духовному; а намъ сіе дѣло не за искусъ. А того себе не мините, что по прежнему казнить, да вѣшать, да въ срубахъ жечь: я вамъ въ томъ Бога свидѣтеля представляю, за то радъ стоять». Мы же отвѣщаю: «Государь, царской бояринъ! о томъ Бога молимъ и у тебя государя милости просимъ, не дай насъ по прежнему въ наруганіе, и порадѣй, государь, чтобы съ ними цари дали праведныи судъ и свидѣтельство отъ божественныхъ писаній въ правду, а не по прежнему безвинно осудить да смерти предать: честь царева судъ любить, по писанію». Бояринъ же рече: «Да гдѣ вамъ хочется быть собору?» Мы же рѣхомъ: «Молимъ, государь, твоє боголюбіе, чтобы быть собору на лобномъ мѣстѣ предъ всѣмъ народомъ и были бы тутъ цари государи, и благовѣрная царица Наталия Кирилловна и патріархъ со всѣмъ своимъ соборомъ. Буде не изволять они на лобномъ мѣстѣ, ино въ кремлѣ промежъ соборомъ у Краснаго Крыльца, и повелъ государь быть собору въ пятокъ». Бояринъ рече: «Послушайте мене въ семъ, не изворотно быть собору въ пятокъ; попаже цари государи стануть въ недѣлю вѣничатися царскими вѣнци, и вы не сдѣлайте великаго смятенія въ народѣ». Сергій же и выборные боярину рѣша: «Намъ, государь, царской бояринъ, то и хочется, чтобы цари государи царскими вѣнци вѣничали во истинной православной вѣрѣ христіанскої, а не въ ихъ католико-римской, и мощно ли то дѣло отложить до другаго воскресенія?» Бояринъ же рече: «Невозможно никонъ дѣломъ отложить, все приготовлено и служивымъ всѣмъ отповѣдь была къ нынѣшиему воскресенію; а въ томъ я вамъ свидѣтеля Бога представляю, что цари государи царскими вѣнци стануть по старому вѣничатися, и служба будетъ по старому, по которой вѣничали на царство царя Ивана Васильевича и сына его Феодора Ивановича,—тоже вѣничаніе

и иимъ будеть». Сергій и вси выборные рѣша: «Царской, государь, бояринъ! нестатно то дѣло, что ему патріарху вѣчать уже по старому. На літургії станутъ они причащатися государи, а літургію патріархъ станетъ служить по новому своему служебнику, а не по старому, по которому служебнику блаженныи патріархъ Филаретъ Никитичъ служилъ, и причастье на пяти просфорахъ, на крыжахъ латинскихъ, а не на истинномъ крестѣ; а въ вѣнчаніи станетъ ихъ государей патріархъ уговаривать, чтобы иимъ неизмѣнно стоять за новую вѣту злалишо съ иимъ патріархомъ». Бояринъ же рече: «Да вѣдь до ему на царей тѣхъ государей не кабала взять, буди по вашему благому изволенію, что въ пятокъ собору быть». Мы же поклонившися отъидохомъ во славы. И въ тоже время пріиде къ намъ ионкъ Савватій, житіемъ Волоколамской пустыни. Въ день же пятничный въ 5-й часъ дни пондоша выборные вверхъ и возвѣстиша боярину: «какъ де государь изволитъ отцамъ прійти на соборъ?» Бояринъ же повелѣлъ прійти въ 7-й часъ того же дня, и возвѣстиша о томъ отцамъ. Егда же пріиде 7-й часъ, и тогда призваша отца священника Стефана и молебная совершиша и благословившися отъ него. И вземъ отецъ Никита честный и животворящій крестъ христовъ, а Сергій — святое евангеліе, а Савватій — страшный судъ и прідоша къ Красному Крыльцу, и возвѣстиша о нихъ боярину. Бояринъ же повелѣлъ ихъ вести въ отвѣтную палату. Бѣ же народъ многъ ту собравшися, мужеска пола и женска, по нихъ прідоша, видяще таковое дѣло и недоумывающіеся, глаголаху другъ къ другу: «что хощетъ быти?» Отцы же прідоша въ палату и, помолившися святымъ иконамъ, поклонившися ту сущимъ людемъ по обычаяу и сѣдоша. По малѣ же времени пріиде ту и бояринъ, князь Иванъ Андреевичъ Хованскій; съ иимъ множество пришло дьяковъ и подъякихъ и всѣхъ чиновъ людей. Бояринъ же помолился, цѣлова честный крестъ и святое евангеліе и вопроси ихъ: «Коє ради вины пріидосте, отцы честніи?» Никита же священникъ отвѣтъ даєтъ боярину: «Прідохомъ здѣ великииъ государемъ побить челомъ о старой православной христіанской вѣрѣ, чтобы вѣзли патріарху и властемъ служити по старымъ служебникамъ, также и книги всѣ бы были во святыхъ церквяхъ

старыя и служили бы на 7-ми просфорахъ, а къ воображеню святаго Агнца на просфорахъ быль бы крестъ истииный трисоставный, а не крыжъ двучастный, и да расторгнется хула на Бога и на святыхъ Его, такоже и въ людехъ да не будеть матежа, но подастъ Господь тишину велию. А буде патріархъ не изволитъ по старымъ книгамъ служити, они бы великие государи величи ему патріарху съ иами, богоомольцамъ своимъ, дать праведное свое разсмотрѣніе отъ божественныхъ писаний: что онъ патріархъ по тѣмъ старымъ книгамъ не служитъ и инымъ возбраняетъ; а какъ кои богоотецы, ревнуя по отеческихъ догматѣхъ истиннаго закона, по тѣмъ старымъ книгамъ чтуть и поютъ, и онъ патріархъ тѣхъ людей проклятию предаетъ и въ дальнія заточенія засыпаетъ, а Соловецкій монастырь велиль вырубить, и за ребра перевѣшать и на морозѣ переморозить; и за что они тѣ старыя книги отриновенны сотворили и въ церкви божіей аки непотребныя? и есть ли въ нихъ какія ереси, или какая несправа, и что въ нихъ есть хулы на Вышняго Бога и Пречистую Его Богоматерь и на Святыхъ Его? и благочестивы ли были, кои по нихъ служили и пѣли, прежніе цари и великие князи и святѣйшіе патріархи, при коихъ печатаны, или не благочестивы были? И онъ бы патріархъ памъ богоомольцамъ вашимъ во всемъ томъ отвѣтъ дасть на письмѣ, а мы, богоомольцы ваши, въ ихъ новыхъ книгахъ всякие затѣи и многія ереси ихъ, Богу помогающу намъ, въ конецъ обличимъ». Бояринъ же имъ рече: «Я-де и самъ желаю истину увѣдѣти, и чту и пою и вѣрю по старымъ книгамъ, какъ святая соборная и апостольская церковь содержить,» и много изрекъ отъ божественныхъ писаний, и прочте символъ по старому, такоже и слагаше крестное знаменіе по преданію святыхъ отецъ двѣма персты. И вопроси ихъ: «Есть ли у васъ о томъ члобитная?» Они же сказаша ему: «Есть, государь, и двѣ». Онъ же рече: «Приказали де государи цари члобитную взять и прочесть». И рече Никита: «Да какъ, государь, царской бояринъ, возмешь у насъ члобитную, я памъ безъ нихъ что будетъ на соборѣ подать?» Онъ же обѣщася живымъ Богомъ: «Что паки къ вамъ принесу, а не учиню того, что не отдать. Когда же положилися на меня во всемъ, вѣрьте же мнѣ не-

отложно». Они же подумавше промежъ себе и даша ему че-
лобитную. Онъ же понесе вверхъ къ царемъ государемъ,
тутъ же и патріархъ быль и слушалъ члобитную, и сошелъ
къ намъ бояринъ безъ члобитныя. Отцы же начаша ему
говорити: «что-де, государь великий бояринъ, члобитныя къ
намъ не принесъ?» Онъ же обѣщася принести. Потомъ въ
третій прииде и члобитную принесе, и рече ипроду, кон
тутъ предстоитъ: «Будеть, де, противъ той члобитныя дѣла
недѣли на 3, ие токмо еще книги свидѣтельствовать; великое
сіе дѣло божіе». Предстоящи же рѣша: «Подай, Господи, избери
что лучшее душамъ нашимъ христіанскимъ.» И сказаъ отцамъ:
«Патріархъ де у царей государей упросиъ о семъ дѣлѣ до
среды. Въ среду же приходите послѣ обѣдни». И отпустилъ
ихъ въ домъ, идѣже пребывающе, и велѣлъ дать караулу 30
человѣкъ стрѣльцовъ ради обережки двора. Отецъ же Никита
доложи боярину о преждереченномъ дѣлѣ: «Какъ де государь
изволиши царей государей вѣнчать?» И онъ рекъ: «Я де вамъ
говорилъ прежде сего, что царей государей станутъ вѣнчать
по старому». Никита же: «Хорошо, еслибы патріархъ и літур-
гію служилъ по старому на седми просфорахъ, а крестъ бы
воображенъ быль истиинной, а не крыжъ». И бояринъ рече: «И
вы-де велите испечи просфоръ воображенія старымъ крестомъ,
я-де патріарху самъ подиссу, и велю служить по старому; з
ты, отецъ Никита, тутъ же буди». И придоша отцы въ домъ,
идѣже пребываше, и патріархъ увѣдавъ, зане служивые всѣхъ
полковъ заединно хотаху за православіе стоять, убоися, да не
будеть лишенъ славы и сана своего, посылая по выборныхъ
служиваго полку, воздавая имъ честь велію, и повелѣлъ поить
ихъ разными питьями и подачи посылая имъ, также и дары
великіе, чтобы не поборники были православію, и тако иныхъ
слабоумныхъ улести въ свою волю. И на утріе въ субботу
придоша отцы, Волоколамскихъ пустынь жители, отецъ До-
ровей и Савватій и Гаврішъ, и бысть радость велія промежъ
ими; а посылали по ihnenъ Савву Бѣлевскаго. По утру рано
въ воскресный день бысть голка велія въ Титовѣ приказѣ:
придоша ко отцамъ служивые люди и сказаша: «Попъ де у
нихъ повинъ, споруется отъ писанія, а у насъ де противъ
него иѣкому оспорить, и зѣло де хуяить и поносить старую

вѣру». Ревнители же благочестія вдоша къ нему, онъ же училъ по кормчей книгѣ; а егда видѣхъ ихъ пришедшихъ, да и замолча, а самъ рекъ: «Время-де миѣ обѣдня служить». Они же отъ него разыдошася. Никита же отецъ повелѣ вѣкоей вдовѣ искуспѣ просфиры испечи, и понесе ихъ въ соборъ. Народи же московстіи вси собравшеся и ждуше царей государей, и тѣснота бѣ велия въ людехъ, и другъ друга давлиху утѣсненія ради; и не дойде отецъ Никита не токмо до боярина, но и до соборныхъ церкви, и возвратися ко отцамъ и рече имъ: «Простите, отцы: никоими мѣрами не допустила народъ до соборныхъ церкви, и а просфиры назадъ пришесь». Онъ же тѣ просфиры раздаше вѣрнымъ благословенія ради. И въ той день сотвориша царемъ-государемъ вѣличаніе. Видѣвъ въ Титовомъ полку благоразумніи людіе, яко по улещенію патріарха не бысть въ иныхъ полкахъ согласія о правовѣріи, созвѣтъ сотвориша въ своемъ полку, и выбраша старыхъ стрѣльцовъ, пятидесятника Михаила Артемьеву, Ивана Максимова, Егора да Михайла и пріодоша ко отцемъ и благословившеся у нихъ съ члобитною ходити по приказомъ, руки прикладывать. Они же рекоша: «Богъ васъ благословитъ на такое великое дѣло: потружайтесь ради Сына божія, незавинны будуть труды ваши у него свѣта на небесѣхъ, и стоны погибшихъ изочтени будуть, спрѣчь, въ июже мѣру мѣрите, возмѣрится вамъ.» И поищемъ Саву ради прочитанія члобитныя, понеже по приказомъ иѣкою члобитныя честь. И въ той же день приложили руки къ члобитной 4 приказа, а на другой день 3 приказа, и тако приложиша руки 9 приказовъ, а десятое пушкини, и бысть между ими пра везикая и брань: ини хотять прикладывать, а ини не хотять, обольстившеся патріархомъ, и говорять такъ: «Намъ-де за что прикладывать? мы де отвѣтать противъ члобитной не умеемъ и какъ руки приложить, такъ и отвѣтъ давать противу патріарха и властей; а старцамъ умѣть ли противу такова собору отвѣтъ дать? а они смутивъ, — да уйдутъ; а все то дѣло не наше, сіе дѣло патріаршее; мы и безъ рукъ рады тутъ быть, да стоять за православную вѣру и смотрѣть правду, а по старому де не дадимъ жечь да мучить». И па томъ служивые положили, что, и не приложа руку къ члобитной, стоять за одно всѣмъ и

дѣлать правду, а къ коей члобитной руки приложили, в ту члобитную положили въ Титовъ приказъ, запечатавъ, и везли подавать большую члобитную отъ лица всѣхъ православныхъ христіанъ, на 20 столпахъ писана. Потомъ въ среду пріоша къ нимъ выборные: «Честніи отцы! пойдемъ мы въ городъ и благословите вы пасъ доложить боярину о томъ, какъ вамъ прійти на соборъ, въ коемъ часу и отповѣдь вамъ дадимъ, а безъ пасъ вы не ходите.» И благословившися у нихъ, пойдоша въ городъ и доложиша боярину: «Какъ-де государь, царской бояринъ, пріти отцамъ на соборъ и въ коемъ часу?» Бояринъ же, видѣвъ промежъ ими смятеніе и непостоянство, всѣльъ всѣмъ выборнымъ обратился вѣтѣ и ждать себѣ въ отвѣтнѣй палатѣ. Они же собравшися пріоша въ отвѣтную палату. Но молѣ же времени пріиде и бояринъ въ палату и рече имъ: «Приказалъ мнѣ царя государи васъ спросить: всѣ ли вы полки заедино хощете стоять за старую христіанскую вѣру?» Они же яко единими усты рекоша: «Мы, государь, царской бояринъ, вси полки и чернослободцы за едино рады стоять за старую православную христіанскую вѣру». Бояринъ же и во второе такоже вопросы ихъ; они же вси единими усты также отвѣщаша. Бояринъ же и въ третіе вопросы ихъ: «Что сказать царемъ государемъ, всѣ ли вы за едино хощете за старую вѣру стоять». Они же тоже вси отвѣчаша не токмо стоять, но умереть ради за старую православную вѣру. Бояринъ пойде вверхъ, и сказа царемъ государемъ, что служивые сказали: «не токмо стоять, но умереть ради за старую православную вѣру». Царя же послаша его къ патріарху и служивые посадскіе многіе тутъ были. И егда пріоша къ патріарху, бояринъ же пошелъ въ крестовую, а выборныхъ и посадскихъ оставилъ въ стиѣхъ; и патріархъ выборныхъ всѣхъ велѣлъ взять на погребъ и приказалъ поить довольно водками и краснымъ питіемъ и медомъ. Они же, напившися зѣло пьяне, пришли въ сѣни къ патріарху и тутъ кои ревнители православія лукавое смышеніе ихъ вельми непостоянно видѣть, что иначто же наше успѣваетъ, по паче молва бываетъ. И по малѣ часъ велѣлъ бояринъ идти выборнымъ и посадскимъ въ крестовую, и выборные, кои пьяны, вѣрины рекоша: «Уже-де-какъ станете отвѣтчать патрі-

арху и властемъ?» И вышелъ тутъ патріархъ и власти; и выборные пошли къ рукѣ, изъ правовѣрныхъ же ни одинъ не пошелъ. Бѣ же народу полна пацата патріаршая крестовая. Нача патріархъ вопрошати: «Чесо ради, братіе, пріодсте къ нашему смиренію, и чесо отъ насъ требуете?» Бояринъ же отвѣща къ патріарху: «Пришли-де, государь, святѣйши патріархъ, къ твоему благословенію всякихъ чиновъ люди, надворная пѣхота великихъ государей всѣхъ полковъ, и солдатскаго строю выборнаго полку, и пушкари всѣ, и чернословодцы и посадскіе люди о исправленіи старого благочестія православныя вѣры христіанскія побить челомъ; и какъ служили при великихъ князехъ россійскіе чудотворцы и святѣйши патріархи, по тѣмъ же бы по старымъ книгамъ и иныѣ бы такожде служба была въ соборной и апостольской церкви единогласно и нематежно, по апостолу: «единый Господь, и единица вѣра, единое крещеніе и едини Богъ Отецъ всѣхъ»; и паки: «даждь намъ Владыка единими усты и единимъ сердцемъ славити и воспѣвати пречистое и великолѣпное имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа и иныѣ и приспо и во вѣки вѣкомъ аминь». Того ради пріодоша къ твоему благословенію». И молчаніе бѣ не малъ часъ, и повелѣлъ Хованскій стрѣльцамъ говорить. И стала говорить выборный Алексѣй Юдинъ, Воробинъ приказу: «Мы, государь святѣйши патріархъ, пришли къ твоему благословенію о свидѣтельствѣ божественныхъ писаній, и за что старыя книги, печатанныя при великихъ государехъ царехъ и при святѣйшихъ патріарсехъ, отринуты, и какія въ нихъ пріобрѣтаются ереси, и намъ бы про то вѣдомо было.» Патріархъ стала говорить: «Чада моя и братія! вамъ не подобаетъ судити и простаго человѣка, колми паче архіерса святыхъ апостолъ правила возвращаютъ и отъ церкви святіи отцы отлучаютъ и вѣчнѣй клятвѣ предаютъ, аще не престанутъ отъ таковаго начинанія. А вы простаго чину и воинскаго, и вамъ сіе дѣло не за искусь; по нашею архіерейскою властію разрѣшается и важется. Мы на себѣ христовъ образъ носимъ; также и азъ пастырь, а не наемникъ, дверми вшель, а не чрезъ ограду, и не самъ азъ на себя такую великую тяготу восхитилъ и докупилъ на апостольскій престолъ, но избранъ есмъ повелѣніемъ великаго государя цара и великаго князя и bla-

гословеніемъ всего освященнаго собора; а не противъ мои
силы такую тяготу великую на мя возложиша и съ нуждою
на сей архіерейскій престолъ возведоша; и азъ за послу-
шаніе такую великую тяготу на себя восхитилъ, и азъ
аще и недостоинъ, но пастырь есмь, и того ради подобаетъ
вамъ повиноватися и учителемъ и священникомъ, напаче
же архіереомъ и не судити ихъ, аще и житіе имать укоризнное.
И паки апостолъ глаголеть: «повинуйтесь наставникомъ вашимъ
и покорайтесь»; и на се Златоустъ глаголеть съ ирешеніемъ:
«А ты ли ниже повиноватися хощеш? Онъ тебѣ ради бдить,
тебѣ ради молитъ, за тебя стонть Бога просай, тебе ради
молитвы творить во всякомъ прошеніи. Вы же вынѣ намъ
прекословцы являетесь не токмо намъ, но господнимъ слове-
семъ глаголющими святымъ Евангеліемъ: «слушай васъ Мене
слушаетъ, а отмется васъ, Мене отмется». Вы же къ тому
глаголете: «у насъ вѣра зла», и Пикона бывшаго патріарха на-
зываете еретикомъ и сущаго врага святыя соборныя церкви,
а онъ не еретикъ быль и не врагъ святыя соборныя церкви;
аще и сана изверженъ, не за вѣру или догматы церковные,
но за свое безчиніе и непокорство, згордися самъ оставилъ
престолъ свой; а у насъ онъ никакого поврежденія вѣръ не
учинилъ. А у насъ вѣра православная и святыми апостолы
проповѣданная и святыми отцами утвержденная и мученическою
кровию запечатленная, старого православія греческаго закона,
въ нейже и святіи отцы Богу угодиша, исправлена съ гре-
ческихъ и съ нашихъ россійскихъ харатейныхъ книгъ, и
святѣшіе вселенскіе патріархи повелѣніемъ великаго государя
и всего освященнаго собора на то призваны быша киръ
Панcій, александрийскій папа и судія всей вселенії, и Ма-
карій антиохійскій; они же напаче исправиша и утвердиша
и повелѣша православнымъ христіаномъ креститися тремя
персты во образъ Святыя Троицы, а не послѣдующихъ ихъ
исправлению проклятию предаша. И мы сіе не сами завели
отъ себе, по отъ божественныхъ писаний исправиши и по-
слѣдуемъ имъ, святѣшіи патріархамъ, и сами себѣ погибели
не хощемъ и вамъ также не совѣтуемъ». И выборные на от-
вѣтъ поставиша передъ патріархомъ Павла Даниловца, да
Павла Захарьева, и Савву Романова и повелѣша противу

его отвѣщать. Павелъ же Даниловецъ исперва поклонился ему до земли и нача глаголати со смиреніемъ и тихими глаголы: «Въ привду, святѣйшій владыко, рекъ, что вы па себе христовъ образъ носите и вамъ должно есть намъ повиноватися. Спаситель нашъ Христосъ смиренія образъ во всемъ показалъ и Самъ рекъ пречистыми усты: «научитесь отъ Мене. яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ», а не струбами и огнемъ и мечемъ грозиль. Яко ты глаголеши: образъ христовъ носите, а житію христову не послѣдуете. И апостолъ рекъ: «повинуйтесь и поставникомъ вашии и покарайтесь, тіи бо бдять о душахъ вашихъ». И на се Златоустъ толкуетъ: «что убо, рече, егда золь, неповинуешися? золь како глаголеши? аще убо вѣры ради, бѣгай его и отрицайся, не точію аще человѣкъ былъ бы, но аще ангелъ, съ небеси сшедшій»; рекъ Павелъ: «но аще азъ, или ангелъ съ небеси благовѣститъ вамъ паче, еже пріясте, анаема да будетъ», сирѣчъ, аще и малое что подвигнуть, анаема да будетъ. И паки Газатомъ пишеть: «чуждуся яко тако скоро предлагается отъ звавшаго васъ благодатию христовою во ипо благовѣствованіе». И мы такового апостольскаго запрещенія и проклятия боимся отъ писанныхъ и малое что подвигнуть и паче мертвыхъ возстающихъ писанія быти достовѣрѣша; и достоинство лицъ не пріемляется, егда вѣру превращаютъ, или о истинѣ слово будетъ, сирѣчъ, говорить о правдѣ не токмо предъ святителемъ, но и предъ царемъ: понеже благочестія отступити Бога отступити есть, и ничтоже тако раздражаетъ—Бога, якоже церкви раздѣлятися, аще и безчисленная будемъ содѣявше благая; что же сіе есть яко ниже мученическая кровь можетъ сего заглядити грѣха». Патріархъ же къ нему рекъ: «Да статное ли дѣло, что вамъ архіерея судить? Вы Никона патріарха называете блудника и прелюбодѣя, будто онъ бабъ блудилъ и дѣвокъ и молодыхъ ребятъ, и тѣмъ въ людѣхъ смущеніе творите и предаете святительскую власть, и тѣмъ чинъ святительской ругаете. И то не ваше простолюдиновъ—архіерея судити, но нашей архіерейской власти о томъ разсмотрѣти и по правиломъ святыхъ отецъ отлучати и судити, ваше токмо повиноватися». Тогда Павелъ отвѣщалъ ему: «Не о семъ намъ, святѣйший па-

тріархъ, слово; и есть намъ о семъ глаголати. Смыши бо самого Спасителя нашего Христа, глаголющаго: «на Моисеевъ съдѣлиши съдоша книжницы и фарисеи». Всі убо, елика аще рекутъ вамъ творити, творите; по дѣломъ же ихъ не творите; имутъ, рече, санъ, по житія чистаго. Но не житію, но словесемъ внимай: вправа бо ради ничтоже повреждается. И Златоустъ глаголетъ, яко подобаетъ повиноватися учителемъ и священникомъ и не судить, аще и житіе укорное имутъ; аще же о вѣрѣ погрѣшаешь, тогда не подобаетъ покоратися имъ, но и бѣгати и судити ихъ.» А епископу подобаетъ, рече апостолъ, безпорочну быти, якоже божію строителю, не дерзу, не напрасливу, не піянницъ, ии убійцъ, по боголюбцу, цѣломудреншу, праведну, преподобну, воздержащемуся вѣрнаго словеси во учени.» А на се слово Златоустъ речо: «а иже не вѣдый о правомъ учiti учени, далече да будетъ престола учительска». И паки: «таковъ намъ подобаше архіерей, преподобенъ, незлобивъ, бесскверенъ и отаученъ отъ грѣшикъ, сирѣчъ, нелукавъ, непронырливъ»; и паки: «пасите еже въ васъ стадо божіе не съ нуждею, по волею и по Бозѣ, ииже исправедиими прибытки, по усердно, не яко обладающу причту, по образъ бывающе стаду». А что мы, святѣйшій патріархъ, Никона называемъ еретикомъ и сущаго врага святых апостольскія церкви восточные: что онъ Никонъ егда исперва на престолъ взыде, то онъ учинилъ въ церкви расколъ и взялъ отъ папы Формоза римскаго костела и повелъ христіаномъ тремя персты креститися, а не крестящихся тремя персты всякимъ томлениемъ повелѣвъ мучити отцевъ и братію нашу, да и вы по немъ тоже творите; да и въ молитвѣ Сына Божія не повелѣль глаголати. И то, государь святѣйшій патріархъ, какая ересь и хула, что двѣма персты креститися, исповѣдывать божество и человѣчество, и въ молитвѣ Сына Божія глаголати, и за что за то жесть въ струбахъ да пытать?» И патріархъ рече: «Мы за крестъ и молитву въ струбахъ не жжемъ и не пытаемъ; мы за то жжемъ, что насы сретиками называете и не повинуєтесь святѣй соборнѣй и ишостольствїй церкви; а кто какъ хощеть, такъ и крестится,—двѣма ли персты, тремя ли, или всею дланію, то все одно, лише бы знаменіе на себѣ вообразити, и мы о томъ не

истязуемъ». Павель же рече: «Святѣйшій Владыко! да не едино онъ сіе разрушилъ, но многія ереси ввелъ въ церковь божію, и книги старыя, по колмъ сватіи отцы наши Богу угодиши, всеъ исказилъ, испревратилъ на свой разумъ и, вкрайше моізвить, что ии содержала святая соборная и апостольская церковь — преданіе святыхъ отецъ, писаное и неписаное, то все онъ Ииконъ нарушилъ и превратилъ, будто и слѣду благочестія у насъ въ Россіи зѣтъ семь сотъ, отъ Владимира крещенія до него Иикона, не бывало. А до того намъ какое дѣло — архіерея судити; а кто какъ живеть, блудникъ или піаница, или лихомицъ, каждо отъ своихъ оправдится, или осудится; кто что постыдеться, тотъ то и пожнеть; намъ про то скверно говорить нечадобно». Тутъ стало патріарху за великой стыдъ, что не ладно моізвилъ. Павель же много изрекъ отъ божественныхъ писаний; патріархъ же и власти всѣ стоять молча, повѣся головы. Павель же рече ко властемъ: «Власти государи! помогайте архіерею тому божію говорить съ нами; видите ли онъ изнемогъ, а вы его не перемѣните». И патріархъ спросилъ: «Какъ тебя зовутъ?» «Меня, государь, Иваномъ зовутъ». — «Изнемогъ де, Иванушко, потому что дни три не ъдалъ». И бояринъ Павла зѣло похвалилъ: «Не чаялъ де въ васъ такова человѣка». И спросилъ у Савы, стрѣлецъ ли онъ, или посадской? И я ему сказалъ: «Съ посаду де, государь, овчинныя слободы». Сталъ говорить Крутицкій митрополитъ Варсонофій: «что де все вы говорите, а святѣйшему патріарху не дадите единаго слова выговорить». И Павель: «Изволь де государь, говори ты». И сталъ патріархъ тѣ же рѣчи говорiti: «и де до меня заведена новая вѣра, по совѣту и благословенію святѣйшихъ вселенскихъ патріарховъ исправили съ греческихъ книгъ: здѣ изъ святыхъ горы много греческихъ старыхъ книгъ привезено, а я на готовое пришелъ». И Сава противу ему рекъ: «Мы, святѣйший патріархъ, въ томъ на тебя и не сѣтуемъ, что ты завелъ новую вѣру; испревратилъ вѣру христіансскую Ииконъ, бывшій патріархъ, да чернецъ Арсеній еретикъ». «Не еретикъ быгъ Арсеній, ио истинный православный христіанинъ и сынъ святыхъ восточныхъ церкви». Сава же отвѣща: «Въ прошыхъ, государь, годѣхъ блаженный памяти при царѣ Алексіѣ Михайловичѣ и при святѣйшемъ

патріархъ Іосифъ пріѣжалъ въ царствующій градъ Москву вселенскій патріархъ Пантелеймоній іерусалимскій и привезъ черица Арсенія, родомъ греческаго. И егда поѣха вселенскій патріархъ во свою землю, и тотъ чернецъ утаився и скрылся отъ своего патріарха, хотя здѣ плевелы вѣять въ православную нашу христіапскую вѣру. Той же вселенскій патріархъ Пантелеймоній писалъ съ пути блаженныя памяти къ великому государю, царю и великому князю Алексію Михайловичу и ко святѣшему Іосифу патріарху про того черица Арсенія, что онъ еретикъ и въ жидовскомъ обрѣзаніи, и вѣрѣ христіанской конечной врагъ, чтобы ему въ царствующемъ градѣ Москвѣ просто жить не велѣлъ, и держать бы въ крѣпи, потому что онъ многи грады возмутилъ и вѣру христіанскую испрѣвратилъ по своему еретическому умышленію, а не по преданію святыхъ отецъ. И того ради великий государь и святѣшій патріархъ велѣли того черица сыскать и сослать въ Соловецкій монастырь въ заточеніе. И по указу великаго государя и святѣшаго патріарха посланъ былъ въ Соловецкій монастырь новогородскій митрополитъ, бывшій патріархъ, ради мошней иже во святыхъ отца нашего Филиппа митрополита московскаго чудотворца. И обхождаше тамо вся службы и больницы, постѣщае братію, и увидѣвъ его чернецъ Арсеній во зопи гласомъ велішъ: «Святѣшій патріархъ Іосифъ въ царствующемъ градѣ Москвѣ успе, а памѣтникомъ де быть послѣ него тебѣ, великому государю». Никонъ же за сіе слово взя его съ собою къ Москвѣ, и егда воспрія патріаршества престолъ, взя его къ себѣ въ келлію, и потомъ въ казначеи; и паки потомъ учини его быть первымъ спавщикомъ на печатномъ дворѣ, и далъ ему волю въ книгахъ. Онъ же самую первую головную книгу, по которой священподѣйство совершається, еже есть служебникъ, испрѣвратилъ по своему суетному мудрованію, а не по святыхъ отецъ преданію, потомъ октоихъ, евангеліе, и просто молвить, что ии содержитъ соборная и апостольская церковь, то все нарушилъ и исказилъ, будто и слѣду благочестія у насъ въ россійскомъ царствѣ отнюдь до сего не именовалося. А ты что, святѣшій патріархъ, изволилъ говорить про нынѣшніе вселенскіе патріархи, что де они, къ намъ пріѣхавъ, вѣру испра-

вили съ греческихъ старыхъ книгъ, и у насъ прежде сего въ россійскомъ государствѣ палестинскихъ патріарховъ было много, наппаче же начальнѣйшій и глава истины Еремія цареградскій и Феофанъ іерусалимскій, и ии въ чемъ наше православныя вѣры по худшии и двоихъ блаженныихъ и приснопамятныхъ отецъ нашихъ, святѣйшихъ патріарховъ Іова и Филарета, государству па архіерейскій престолъ хиротонисаша, глагозюще: «вѣтхій Римъ падеся Аполлоніаріевою ересию; второй Римъ, еже есть Константии градъ, падеся, отъ агарянскаго наслія изсякло благочестіе; московское же государство третій Римъ именовашеся». И завсегда въ соборнѣй и апостольствѣ церкви у вечерини и заутренни были и чинъ уставъ соборныя церкви видѣли, сами съ нашими патріархи божественную литургію служили; и аще бы было кое прегрѣшеніе и неисправлениe въ книгахъ или въ церковномъ чину и поступкахъ напротивъ ихъ греческаго закона, они бы о семъ святѣйшіи патріархи нашимъ патріархамъ воспрептили, исправили, кое непротивъ ихъ печатныхъ книгъ. Да и сами о себѣ свидѣтельствовали, что у нихъ въ Грецѣхъ отъ наслія агарянскаго благочестіе изсякло, и иѣсть ингдѣ, кроме московскаго россійскаго государства: и о томъ свидѣтельствуетъ книга кормчая. И премудрый Максимъ Грекъ во своей книгѣ пишеть сице: «Егда пѣчиенъ бысть Царьградъ отъ Агарянъ, и тогда итѣціи боголюбивіи, собравши вся греческія книги, хотяще цѣло соблюсти благочестіе, отпыша въ Римъ къ папѣ. Папа же съ радостію пріятъ у нихъ книги, бѣ бо отъ многъ зѣть ждаше; и повелѣ перевести на свой латино-римскій языкъ; греческія же переведенные повелѣ огнемъ сожгши; и оттолѣ начаша печатати книги Грекомъ въ Венецѣи и въ Австріи и многія ереси въ нихъ внесоша». А нынѣшнія власти, вселенскіе патріархи, прѣжжали въ московское государство не вѣры исправлять, но злата и вещи собирати, и учинили яиши раздоръ церкви божіей великой; и не крестящихся тремя персты по ихъ мудрованію проклятию предавати, и огнемъ сожигати и всякийъ томлешіемъ житія человѣческаго лишати. И отъ того времени и матежа великаго и до нынѣшняго днѣ въ московскомъ государствѣ и по многимъ городамъ христіанская безвинно кровь

проливается; и мы о семъ молимъ твое богоюбие: разрѣши сомнѣніе и матежъ душамъ христіанскимъ, и соедини церковь божію, да не проливается напрасно кровь христіанская. Вы импеще за Христа убиваете, а тѣ любители старого православія души своя Христа ради полагаютъ, да вѣчно съ Нимъ царствуютъ». И тутъ патріархъ отвѣту ничего не дать п азъ, отступивъ отъ него, и сталъ близъ митрополита нижегородскаго. И митрополитъ ко мнѣ рекъ: «Вы о чемъ стызуетесь? мы никогда за крестъ и молитву не жжемъ, но за ихъ непокорство, что возжумаютъ пародомъ въ церкви неходить и не исповѣдываться у священниковъ, и тѣмъ множество пароду отъ церкви отлучили». И Савва противу его рекъ: «Да правду ли, владыко, рекъ, что за крестъ и молитву не жжете? чесоже ради, какъ приведутъ предъ васъ коево христіанина, и въ первыхъ вопрошаете: «какъ крестишися и какъ молитву творишь?» Христіанинъ молвить: «и де молитву творю и крещуся по старому, якоже святая соборная и апостольская церковь пріала отъ святыхъ и богоносныхъ отецъ нашихъ седми вселенскихъ соборовъ». И вы за то пытали, да жгли, да его же въ тюрьму. Да у тебя же въ Нижнемъ подъ Ивановскою башнею выкопана яма сажень съ десять, и тутъ сидять и донынѣ три человѣка за крестъ и молитву. И по твоему приказу прѣтѣжалъ Мироносицкій попъ Евѳиміей, изъ ямы велѣлъ ихъ выпать и самъ распрашивалъ: «повинуетесь ли соборнѣй и апостольстѣй церкви и преосвященному митрополиту и хощете ли исповѣдатися и причаститися?» Они же въ первыхъ къ нему къ благословенію пошли и потомъ рекли: «Мы во всемъ повинуемся соборнѣй церкви и митрополиту и хощемъ повиноватися и причаститися и по прежнему прекословити не станемъ, только де не отметай у насъ креста да молитвы по старому». И попъ Евѳиміей тебѣ о томъ возвѣстилъ: «во всемъ де, государь, повинуемся и по прежнему прекословить не хотать, только молитвы да креста не измѣняютъ». А ты ихъ въ туже яму велѣлъбросить». И митрополитъ: «Да то де не я посадилъ: присланы по государскому указу безъ меня, и какъ изволить съ ними государь». И я противу ему рекъ: «Да ты чрезъ государской указъ дѣлаешь, а государской укозъ: буде кто повину пришесстъ, ино

его выпустать или подъ начаъ отадутъ». И патріархъ на митрополита закричалъ и велѣлъ молчать: видѣть онъ, что недодо говорить; и митрополитъ за властей склонился въ куть, да искусненько изъ-за властей и выглядываетъ, и Саву опознаваетъ; и велѣлъ новгородскому митрополиту спросить его имени, и онъ спросилъ: «Какъ де тебя зовутъ?» И я ему сказалъ Васильемъ. И нижегородскій митрополитъ призвалъ стрѣльца Титову приказу, да про него же вопросилъ: «Откуда де у васъ еїи человѣкъ?» И онъ ему сказалъ: «Шашего де полку, первыя сотни сотникъ». «А какъ зовутъ?» «Зовутъ де его Васильемъ». И нижегородскій митрополитъ: «Эшаю я его, бывалъ де у насть, и нашъ де онъ скормленикъ, да пынѣ намъ врагъ сталъ». А новгородскій митрополитъ много съ нимъ говорилъ отъ божественныхъ писаний, и говорить ему: «Я де и самъ, Васильюшко, прежде сего много сумлялся о семъ дѣлѣ, да и нынѣ во мнѣ сомнѣвѣ велико». И въ конецъ онъ о старомъ благочестіи знаетъ; и служивые тутъ стали говорить: «Вотъ де патріархъ противъ двоихъ человѣкъ отвѣту не даѣтъ, лишь только де настъ виномъ да медомъ поить знаетъ, — а намъ де противъ правды стоять будетъ». И Хованскій послѣ токъ бесѣды и выборные пошли къ патріарху къ благословенію, а ревнителіи правовѣрію ни единъ не пошелъ; единъ лишь Павелъ Даниловецъ пришелъ къ патріарху. Патріархъ протянулъ руку, хощетъ благословити по новому. Павелъ же сталъ говорить: «Нѣтъ де, государь, святѣйший патріархъ, буде благословиши ты меня по старому, и я радъ отъ тебя благословеніе воспріять». Патріархъ же рекъ: «Когда де будетъ время, тогда и благословлять буду по старому, а нынѣ еще не почалъ». И тако пойдоша воинъ бояринъ и выборные. Бояринъ же нача Павла во главу цѣловати, и зѣло похвалилъ: «не зналъ де позъ, малой, тебя до сеѧ поры». Патріархъ еще упросилъ сроку до среды собору быть; и въ суботу по утру выслалъ попа Саву, иже искусенъ и школьному учению, и нача учити пародъ по Кириллову Евангелію Трапезионову и тремя персты креститися, и зѣло на старую вѣру худу возлагаше. Пароди же того попа каменемъ побили, сле жива оставшиа, и черница у Москворѣцкихъ воротъ биша довольно. И бысть на всѣхъ властей страхъ и

власти иных начаша благословляти по старому; а ком по обычаю своему благословляютъ и увида конхъ ревинтелей благочестію и боящеся, отнюдь удерживая себе, и не благословляху народъ. И съ того часа патріархъ и власти жезлы стали носить старые Петра митрополита;—слышаша въ народѣ глаголющихъ: «како де вы стми власти лукавы да и жезлы съ проклятыми и лукавыми зміями посите, прообразующихъ потреблениe нашей православныи христіанскія вѣры»; и того ради оставшиа жезль съ проклятыми зміями. Народи же имъ чести и поклоненія отнюдь не воздающе и глаголюще: «когда будетъ у нихъ правая вѣра, и они бы о ней подвизалися и жезлы бѣ не носили по своему обычаю съ проклятыми зміями; лише вездѣ видно ихъ непостоянство и мятежъ». И благовѣрная царица Наталья Кирилловна прислала нарочно Парасковью Павловну къ вѣрюющимъ, чтобы соборъ бытъ на лобиѣмъ мѣстѣ, и были бѣ тутъ цари государи; и меня просили на соборъ, а въ соборную церковь никакъ не ходили бы, хотя и съ величіемъ моленіемъ стануть просити, чтобы шли въ церковь; а буде не пойдутъ на лобное мѣсто, и то промежъ соборомъ на площади и о томъ прислаша трижды, чтобы въ церковь не ходили, также и въ Грановитую Палату: у нихъ де дьявольской вымыселъ есть надъ вами. И патріархъ разумѣть свое лишеніе и на соборъ не хощетъ идти и говорить боярину: «буде де изволять, и они бы принесли свои старыи книги—евангеліе и служебникъ, а мы также новыя свои, да положили бы въ раку къ Петру митрополиту, и тутъ знать будеть, кои правы и не правы; заповѣдалъ бы посты по всей земли, а соборную церквь запечагали бы царевыми печатами, да патріарша и выборныхъ также и старцева печать: и о семъ станемъ молиться, да явятъ намъ святіи чудотворцы». И отцы боярину рѣша: «Буди по глаголу его; мы и тако рады, лишь бы правда была». И пришла сверху отповѣдь къ отцамъ: «Буде де изволить патріархъ кладь въ раку Петра митрополита, и вы печатайте раки чудотворцовы, а не церковныи двери, а у нихъ такой вымыселъ есть, хотятъ винти потайными дверьми въ церковь и старыи книги изъ раки вонъ выкинуть; и повелите около церкви крѣлкой караулъ поставить человѣкъ по 100 на сутки».

И дошла та вѣсть патріарху, что отцы по его вымыслу не хотятъ дѣлать. Онь же и сіе дѣло отложилъ, — не восхотѣлъ книгъ въ раку положити. Но утру же рано въ среду прідоша выборные ко отцамъ и рекоша: «Мы, отцы, по прежнему бояришу о семъ дѣлѣ не станемъ докладывать, потому что они паки станутъ сроку просить; и мы вазъ вѣсть учинимъ, такъ и приходите». При часѣ же 6-мъ въ исходѣ пріиде служивой Михайло десятникъ и велѣлъ отцамъ идти на соборъ. Молебная пѣвше и благословившее у отца Никиты и вземше крестъ и святое евангеліе и страшный судъ, предъ нимиже и свѣщи понесоша, благоговѣйно на соборъ поіоша; также и божественныя книги на свидѣтельство и на обличеніе ересемъ иѣціи боголюбивіи людіе на главахъ своихъ несоща честно, съ благоговѣіемъ и на бережъ дано имъ 50 человѣкъ стрѣльцовъ. И по нихъ идоша множество народа, утѣсняюще другъ друга, видяще шиковъ всюду огражденныхъ смиреніемъ и страхомъ божіимъ, также и на главахъ ихъ образъ благоговѣнія—клобуки старые и покрытые очи до вѣждей, яко же иошаху прежніи святіи преподобніи отцы и дивящіеся глаголаху: «не толсто де брюхо-то у нихъ, и не какъ нынѣшии новаго завѣта учители». Егда же пріindoша въ Кремль, отцемъ не возбрашиша входъ, народу же воспретина ии единаго человѣка пустити въ городъ. Народи же устремившеся и распалившеся любовію вси единодушно видѣти бывшее, стрѣльцы же не успѣша вскорѣ вратъ затворити, пройдоша во врати и пріindoша къ соборнѣй церкви. Благочестія же любители близъ Архангела посташиша палон и на нихъ разнославша плены и положиша честныи крестъ, святое евангеліе и страшный судъ христовъ и образъ Пречистыя Богородицы и свѣщи предъ ними возжгоша. Бѣже часъ осмыый; а въ соборѣ еще къ обѣдни звонять, а въ мірскихъ давно отпѣли. Патріархъ же спущая время для того, дабы ему не свидѣтельствовать предъ народомъ книгъ: и отошла обѣдня во исходѣ 10 часа. А послѣ обѣдни выслали пона съ тетрадьми на обличеніе Никитино; обѣ оду почь напечатали 160 тетрадей, какъ онъ, Никита, прежде сего повинную приносилъ, что впредь о старой вѣрѣ не быть человѣку и такова дѣла не вчинять. А самъ пошелъ въ келью хлѣба кушать. Попъ же вы-

шелъ изъ церкви, и самъ весь дрожаше. А послѣ откушанія своего патріархъ со властими прииде въ Грановитую Палату, выборные поїдоша вверхъ и доложиша боярину: «какъ де, государь, собору бытъ?» Бѣ же часъ 11-й. Бояринъ же долож патріарху; патріархъ же велѣлъ отцамъ идти въ Грановитую Палату: «здѣ де будетъ царница, государи и благовѣрныя царевны: а тамъ пята бытъ зазорно предъ всемъ народомъ». Выборные же пришли къ отцамъ и скозиша: «Патріархъ де велѣлъ вамъ идти въ Грановитую Палату, тутъ де будетъ царница государыня и царевны». Отцы же возвѣстиша народу о семъ, народъ же воззопи: «Чего ради патріархъ стыдится предъ всемъ народомъ свидѣтельство дать отъ божественныхъ писаний и стария книги съ новыми свидѣтельствоватъ? подобаетъ собору здѣ бытъ, а въ Палатѣ невозможно никоимъ иѣрамъ; потому что много смятения о томъ въ народѣ: овѣ хвалять новую вѣру, а иинѣ старую, и они бы то сомнѣніе и мятежъ въ нашихъ душахъ христіанскихъ разрѣшили и книги бы стария съ новыми свидѣтельствовали. А въ Палатѣ гдѣ толику сущу народу вмѣститися? и вы отцы святіи въ Палату не ходите; а царевнаѧ государыня до сего дѣла нѣсть: до-стоитъ тутъ быти царемъ государемъ, а не царевниъ». И отцы выборныхъ рѣшиа: «Изволь де, государь святѣйшій патріархъ, свидѣтельствовать святыхъ книги предъ всемъ народомъ, а мы въ Палату не идемъ, что невмѣстно будеть толику народу во едину Палату обратися». Выборные же поїдоша вверхъ. Преждереченный же онъ попъ, иже посланъ патріархомъ изъ соборныхъ церкви, сталъ противу угла Грановитыхъ Палаты, и нача чести тетради на обанченіе Никитино; слу-живые же взяша его и приведоша ко отцамъ, а тетради хотѣли вѣтъ изодрать и егдѣ же такоже смерти предать. Сергій же отецъ возбрани ииъ: «За что его бити? онъ де не самъ собою прииде, но посланъ отъ патріарха»; и взялъ его Сергій къ себѣ и велѣлъ ему тетради дочитать. Народи же велими возматашася о семъ, и хотяще попа каменіемъ прибити. И бысть везія голка и не слышать, что чтеть. Сергій же рече попу: «Что всуе трудишися: видиши ли: никто не слушаетъ, ио паче молва бываетъ?» Понъ же отвѣща: «Азъ, отчес, не самъ собою пришелъ, но посланъ есмь отъ патріарха». Царевна же

и весь царскій спикнитъ и патріархъ со властыни изъ Грановитыя Палаты сквозь окончины смотряху на народъ, многимъ тутъ стѣсненія ради стоящимъ по палатамъ и церквамъ. Царевна же Софія похвали отца Сергія: «знатъ де сей инохъ Бога бояся живетъ и добродѣтелью житіе проходитъ, что не дагъ попа народу убить». Народъ же начаша молить отца Сергія: «Скажи намъ, отче, Господа ради, отъ божественныхъ писаний, како убережати прелести сей Иконскія?» И принесоша скамью. Сергій же взыде на скамью и попа съ собою поставилъ врядъ и рече попу: «Виждъ, мы не собою глаголемъ, но отъ божественныхъ писаний». И нача части Соловецкія тетради о знаменіи честнаго креста, иже рукою слагаемъ, и о крыжѣ, и о жезлахъ, и о просфирахъ, и о всемъ премъненіи церковномъ. Въ народѣ же бѣ молчаніе велие, и согбенными руками слушающе прилежно чтенія, и вздыхающе изъ глубины сердечныя и нѣціи же плачуще; отцы же вельми угнетающе. Служивые же принесоша бѣ скамеекъ и поставиша окрестъ святыхъ иконъ. Сергій же по чтеніи вельми отпустилъ попа. Народъ же моляше Сергія: «Скажи намъ, Господа ради, еще отъ божественныхъ писаний, дабы намъ душами вѣчно не погибнуть». Сергій же изнемогъ вельми: бѣ же третій день, не ъдуши ему, и понуди ту части Савву тетради. Онъ же отрекся: «прости отче, не мое сіе учти, по ваше; вы бо на сіе и званіи». Потомъ же пріиде бояринъ князь Иванъ Андреевичъ Хованскій и помолившися честному кресту и святому евангелію и прочимъ иконамъ и цѣлова ихъ, также поклонися и отцемъ, и глагола Иакитѣ и Сергію: «Пондите вы въ Грановитую Палату, никакоже вамъ ишакова худа тамъ не будетъ; потому что царевны государини хотятъ тутъ же быти, чelобитную слушать, а здѣ чиѣ быти зѣло зазорно. А собору иныхъ и свидѣтельству отъ божественныхъ писаний некогда быти, сіе дѣло великое надобно не прильпомъ дѣлать, да и на дворѣ также уже поздно; и только лишь хотятъ царевны, государини и царицы чelобитную выслушать, да отпускъ вамъ будетъ». Сергій же отвѣща: «Царской, государь, бояринъ! мы въ Палату идти зѣло опасны, потому чтобы вымыслу и коварства какого не было надъ нами по прежнему; хорошо бы изволилъ патріархъ здѣ быти, и сему роз-

дѣлу предъ всѣмъ народомъ свидѣтельствовать, а въ Палату гдѣ вмѣститися толику народу? Я вѣдаю, что насы однѣхъ не пустятъ, народу же ни единаго человѣка не пустить; а намъ безъ народу что тамъ дѣлать?» Бояринъ же рече: «Невоз-бранио будетъ никому идти. Кто хощеть, тотъ и поди. Когда уже вы, отцы святіи, на мою душу грѣшную во всемъ по-ложилися, вѣрите же мнѣ и нынѣ. Исперва вамъ въ томъ Бога, свидѣтеля представилъ, что вамъ никакова худа не будетъ, не станутъ ни рубить, ни въ струбахъ жечь по преж-нему и ни въ ссылку ссылать, а нынѣ, буде не вѣрите, въ томъ цѣлую крестъ христовъ и кленуся Пречистою христо-вою кровю, что вамъ никакова худа не будетъ; развѣ что будетъ мнѣ, тоже и вамъ». Никита же рече Сергію: «Отецъ Сергій! я ему вѣрю, мнѣ онъ одному клялся такоже, и что больше сея клятвы?» Сергій же отвѣща боярину: «Мы, государь князь Иванъ Андреевичъ, во всемъ положилися на Бога и на Пречистую Его Богоматерь и на твое благоутробіе; буди тако по твоему прошенію». Бояринъ же пойде и рекъ мнѣ: «Вы безъ меня не ходите; я малъ часъ побуду въ Палатѣ, да къ вамъ скоро возвращуся». Народи же зѣло привлѣжно нача-ша отъ него молити, какъ бы въ Палату не ходити. Ипин же отъ царскаго двора придоша, и въ Палату имъ ходити не велѣли. Они же рекоша намъ: «Братіе! въ Палату не пойти, и они насы назовутъ гордыни и непокоривыши». И по малѣ времени придоша изъ Палаты выборные и рекоша отцемъ: «Приказали де царевны государыни въ Палату идти и бояринъ». Отцы по прежнему взаша честный крестъ и Святое Еванге-лие, и иконы и свѣщи предъ ними понесоша; христолюбивіи людіе взяша книги и на главахъ своихъ понесоша, также шалон; и много же народу покусиша идти съ ними и при-ступиша къ красному крыльцу; служивые весь народъ пруть-ами стали отбивать, которые тутъ приставлены къ кара-улу. Егда же Никита постуши на первую степень на Крас-номъ крыльцѣ, тогда изъ Грановитыя Палаты, яко дивіи волци или бѣшеные пси, приходскіе попы несбычно устремиша на красный крылецъ и смиша всѣхъ. Единъ же попъ ухва-ти Никиту за вѣсы; правоетрій же возопиша: «Видите, про-вославніи, какое коварство навели намъ? Ино де гдѣ быть,

да правду дѣлать? а они при царской свѣтлости бывутъ.» Стрѣльцы же устремиша ся на поповъ и начаша ихъ подъ боки кулаками бить. Попы же устремиша ся и разбѣгоша и не свѣдаша другъ друга, а ппі же вверхъ поповъ 50 ушло, а всѣхъ было поповъ 300 заведено за Палату. Отцы же возвратиша ся на свое място; служивые рѣша: «То ли де правда? обѣщаши праведной судъ сотворити; или для того и въ Палату и звали, чтобы убить запапрасно по прежнему?» И бысть шумъ великъ и крикъ во всѣхъ людехъ: видать, что неправедно дѣлаютъ, — все подставомъ, да обманомъ. По малъ же времени прїиде бояринъ и рече: «Чего ради не изволите идти?» Они же рекоша: «Какъ де государь, царской бояринъ, идти? Ты обѣщаляся, что по прежнему не будуть ни бить, ни мучить: а нынѣ при ихъ царской свѣтлости безвинно бывутъ, а иидѣ гдѣ и давно станутъ давити и бить». И указали попа, кой за власы драгъ. Бояринъ же того попа повелѣ сковать, да въ стрѣлецкой приказъ сослать; а прочихъ поповъ сверху сбить, только небольшихъ оставить по устроенію властей, и самъ говорить: «Я ничего не знаю.» А ихъ набралось что кабацкихъ ярыжекъ. Потомъ бояринъ прїиде ко отцамъ и рече: «Извольте, отцы святіи, идти». Отцы же отвѣщаша: «Боимся, государь, царской бояринъ, идти, что неправды стало много»; и бояринъ иаки цѣлова крестъ христовъ въ правду, что никакого зла не будетъ: «я де сего дѣла не вѣдалъ». Народи же едино кричать: «Не ходите въ Палату; аще пойдете, худо будетъ, обмануть тамо васъ лукавствомъ своимъ». Отцы же, вѣря боярской душѣ и клятвѣ, взяша честныя иконы, такоже и книги по прежнему, и пойдоша въ Палату; много же съ ними посадскихъ людей пойдоша. И егда же виндоша въ Палату, и посташиша среди Палаты предъ царскимъ мястомъ налой и положиша честный крестъ христовъ и святое евангелие и святыя иконы и возжгоша предъ иконы свѣтии и поклонишаася вен по обычаю царевиамъ и царицѣ до земли; патріарху же никто не поклониша, такоже и властемъ. На царскомъ же мястѣ сѣднише царица Софія Алексѣевна, а на другомъ царскомъ мястѣ Татіана Михайлова, а по правую сторону Палаты Кирilloва, а подъ царицы царевна Марея Алексѣевна, а промежъ царскихъ мястѣ царевна Аниша Михайлова, а

подъ царевны Софии одалъ въ углу патріархъ сидитъ на мѣстѣ; а подъ патріарха новгородскій митрополитъ и прочіи власти, а по лѣвой сторону стоять бояре. И началъ во-прошать патріархъ: «Какова ради дѣла пріндосте въ царскія Полаты, и что требуете отъ насъ?» Никита же отвѣтъ даєтъ патріарху: «Пришли къ царемъ государемъ побить челомъ о исправлениі православнаго христіанскія вѣры, чтобы царское свое праведное разсмотрѣніе дало съ вами, повыми законодавцы, и чтобы церкви божіи были въ мире и соединеніи, а не въ матежи и раздраниіи, и служба была бы въ церкви божіей, какъ при царѣ Михаилѣ Феодоровичѣ и при святѣйшемъ патріархѣ Филаретѣ Покитичѣ служили по старымъ служебникамъ». И патріархъ рече: «Не на васъ сіе дѣло належитъ и не подобаетъ вамъ простолюдиномъ церковная исправляти и въ томъ архіерея зазирати. Должно есть архіерея архіересемъ судити, а не простолюдиномъ; мы на себѣ христовъ образъ носимъ и даде намъ Богъ власть такову: «егоже аще свяжете на зекиши, связашъ будетъ на небеси, и егоже аще разрѣшите, разрѣшень на небеси»; и паки: «слушай въась Мене слушасть, отмѣтайся въась Мене отмѣтается». И Апостоль рекъ: «повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покарайтесь: тіи бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово хотяще воздати». И азъ аще и грѣшень есмъ, по пастырю, а не пасынку и не разбойнически престолъ и такую сію тяготу на себѣ восхитилъ, по избраниѣ благочестивѣшаго великаго царя, второе и потомъ освященнаго собора, и вамъ должно есть повиноватися матери нашей соборной и апостольской церкви и потомъ всѣмъ архіереемъ, иекущимся о вашемъ спасеніи. А у насъ вѣра православная старого православія греческаго закона, въ пейже святіи отцы Богу угодиша, исправлена съ греческихъ и съ нашихъ характерныхъ книгъ по грамматикѣ; и мы отъ себя ищемъ не внесохомъ въ церковь божію, ио все отъ божественныхъ писаний: вы же грамматического разума не коснулися и не знаете, какову силу въ себѣ содержатъ». И отвѣща Никита: «Мы пришли не о грамматикѣ съ тобою говорить, но о церковныхъ доктринахъ и поговоримъ съ тобою краткими глаголы, и азъ о чёмъ тебя вопрошу, ты же ми отвѣтъ дай. Чего ради, егда вы авторги служите и на

выходъ выйдешь, взявъ честныи животворящій крестъ хрис-
това въ лѣвую руку, а тройную свѣщу въ правую руку, и
машешъ обѣма рукама крестообразно на всѣ стороны? Почему
свѣща и огнь честнѣ креста господня, и что прообразуетъ
огнь и свѣща? Патріархъ же противъ Никитиныхъ рѣчей
ничего не отвѣща; и бросился изъ кута хозмогорскій епи-
скопъ пустобородыи, а имя ему не въ памяти учинилось, и
нача громко говорить, а рѣчей не слыхать. Никита же вос-
прети ему: «Что ты нога выше главы ставшиши, я не съ
тобою говорю, но съ святѣйшимъ патріархомъ», — и отведе его
мало рукою. Царевна же Софія съ и съ ти и д та съ та-
коже и тутъ скочи съ престола и воскрича: «Видите ли, что
Никита дѣлаетъ въ нашихъ очахъ, архіеревъ бьетъ, а безъ
насъ и давно убьетъ». И предстоящіи же рѣша: «Нѣть де, го-
сударыня, онъ не бьетъ, лишь только рукою отвелъ, да не
велѣвъ ему прежде патріарха говоритьъ». Царевна же стала
говорить: «Да ты ли, Никита, съ святѣйшимъ патріархомъ го-
вориши? не довелось тебѣ у насъ и на очахъ быть, не токмо
что говорить. Помниши ли ты, Никита, какъ отцу нашему
блаженныи памяти, и святѣйшему патріарху и всему осва-
щенному собору принесъ повинную и великою клятвою клялся:
«аще де впредъ стану о вѣрѣ бить человѣкъ, или вчинять по
прежнему, и будеть де на мнѣ клятва святыхъ отецъ, седми
вселенскихъ соборовъ»; а нынѣ ты опять за то дѣло принялся? Никита же отвѣща: «Государыня, но запираюся, поднесъ я
повинную человѣтнью отцу нашему блаженныи памяти царю го-
сударю также и всему собору за мечемъ и за струбомъ; и
по человѣтной моей, кою подавалъ на соборѣ, мнѣ грѣшиому
отвѣту никто не отдалъ изо властей — а человѣтнью я писаль 7
лѣтъ; лишь згибавъ меня, да въ тюрьму, а не вѣдаю, за
что. Да на меня же Жезлъ кипагу сложилъ Семенъ Полоцкой,
а противъ той человѣтной и патой части нѣть къ той человѣтной
мнѣ отвѣту; а изволиши, государыня, и нынѣ противъ
Жезла того мнѣ отвѣщати, и я нынѣ ево очищу и, если
виноватъ буду, уже воля ваша, яко же хощете, тако и
соторвите». И царевна ему молвила: «Нѣть тебе дѣла говорить
съ пачи, и на очахъ нашихъ тебѣ не подобаетъ быти». И по-
велѣвъ царевна человѣтнью чести думному дьяку, а имя ему

пропамятоvalъ; и читаніе его бѣ зъло стройно и внятно. Егда же дойде въ челобитной до сея рѣчи, что де «чернецъ Арсений, еретикъ и жидовскій обрѣзанецъ, и съ Никономъ, бывшимъ патріархомъ, поколебали его царской душою, блаженныя памати царя Алексія Михайловича,» — царевна же Софія, нестерпѣвъ сего слова, скочи съ престола и нача со слезами говорити: «Когда Арсеній и Никонъ Патріархъ еретики, такъ и отецъ нашъ и братъ таковы же стали? ино по семъ нынѣшие цари не цари, и патріархи не патріархи, и архіереи не архіереи стали? и мы де сен хулы не хощемъ слышати, что отецъ нашъ и братъ еретикъ, и мы де пойдемъ всѣ изъ царства воинъ». И стала съ престола царскаго съ иконою и отошла съ сажень проче и стала. Хованскій, бояра и выборные вси восплачаша: «За что де царемъ государенъ изъ царства воинъ идти? мы де рады за нихъ, государей, головы своихъ положить.» А иные стрѣльцы видята такую неправду, разгорѣвшеся любовию божию, стали говорить царевнѣ: «Пора де, государыня, давно вамъ въ монастырь; полно де царствомъ тѣмъ мутить; намъ бы де здоровы государи были, а и безъ васъ де пусто не будетъ». Она же слышавше сіе, бысть ей зазорпо вельми и съ великимъ стыдѣніемъ сѣдѣ на царскомъ мѣстѣ, и повелѣ паки членобитную чести. Дѣянъ же начавъ членобитную чести о истииномъ тричастномъ крестѣ христовѣ и о кръжѣ латынскомъ, како святіи отцы за едину истиину крестъ христовъ съ кръжемъ латынскимъ по почитали и чести кръжемъ отнюдь не воздавали; и о сложеніи перстномъ приведено много отъ божественныхъ писаний свидѣтельства, иже невмѣстно здѣ написати, но точію вкратцѣ речемъ — Феодоритого, и Мелетія, и Петра Дамаскіни, и премудраго Максима Грека и иныхъ богоносныхъ отцевъ многихъ, како креститися и благословити, также книга Коричая: «Аще кто не крестится двѣма перстома, яко же и Христосъ, да будетъ проклятъ». Она же стала говорить: «Да мы за сложеніе перстное не истязуемъ: кто какъ хощеть, такъ и крестится, хотя двѣма, хотя трema персты, хотя распростертоюланію, — все то равно». И отецъ Саватій сталъ говорить: «Нѣть де, государыня царевна Софія Алексѣевна, что де воображеніе крестное знаменіе двѣма персты на лицы своеи, то древнее преда-

ніе преподобныхъ и богоносныхъ отецъ-нашихъ»; и сложа лѣвою рукою три персты по новому: «а сіє щепоть преданія римскаго папы Формозы еретика, онъ такъ благословлялъ и повелѣлъ также и креститися». Царевна же рече: «Что де, ишокъ, боишься сложить правою рукою три персты, ио слагаешь лѣвою?» Саватій же отвѣща: «Ей, Государыня, боюся и зѣло страшино нарушити преданіе святыхъ и богоносныхъ отецъ». Она же рече: «Не бойся слагай правою рукою, мы и сами такъ крестимся всяко: тремя персты и всею дланию, да отъ того не будешь осужденъ». Саватій же рекъ: «Не буди намъ, государыня, оставити преданіе святыхъ отецъ; аще и смерть вкусимъ, вѣдастъ Владыко за что». Царевна же умолча. Дѣакъ же нача чести о сложеніи треперстномъ знаменіи и пріиде рѣчъ: «а о треперстномъ сложеніи написалъ грекамъ нѣкто Дамаскинъ и Студитъ иподіаконъ, не вѣдаю да что имя ему, не вѣдаю прозваніе». Царевна же начать простымъ людемъ винушати: «Уже де Ивана Дамаскина порочатъ и преданія его хулять, а его де киши церковь божія много пріяла». И Саватій сталъ говорить: «Нѣть де, государыня, не буди того намъ, что такова велика свѣтильника и церковнаго учителя опорочити и преданіе его хулити, что церковь божія пріяла; мы преданіе его честно пріемлемъ и любезно цѣлуемъ. А то Дамаскинъ Студитъ иподіаконъ написалъ такъ креститися въ три перста, а не вѣдомо кто, и откуду, и каково его житіе, и въ коемъ градѣ рожденіе, и нигдѣ въ божественномъ писаніи не обрѣтается, только лишь написанъ въ Скрижали въ недѣлю третью великихъ постовъ, слово Дамаскина и Студита иподіакона, а Богъ вѣсть откуда онъ». И тутъ царевна умолчала. И егда доіде во члобитной до сей рѣчи: «да онъ же Дамаскинъ иподіаконъ въ словѣ своемъ въ туже недѣлю третью святаго поста повелѣваетъ намъ православнымъ христіанамъ ходити по татарски безъ крестовъ и пишетъ сице: какъ польза, рече, ии какая добродѣтель есть носити кому крестъ на рамъ своеи?» Она же вскочивши съ престола и нача говорити: «Вотъ смотрите, какую бѣду они написали, будто мы велики имъ безъ крестовъ ходити, и стала спрашиватъ бояръ: есть ли на васъ кресты?» Они же отвѣщаша: «На насъ де, государыня, на всѣхъ кресты есть».—«А на васъ служивые есть ли кресты?»—И

они тоже отвѣщаша: «На писъ, государыня, на всѣхъ кресты есть,»—и начаша казати другъ другу. Никита же священникъ отвѣща: «Да въ вашей же книгѣ написано, что безъ крестовъ ходити?» Она же велѣла Скрижалъ книгу предъ себя принести. Никита же, взявъ Скрижалъ, и хотяше къ ней нести; она же воскричала: «Теба де, Никита, къ сему дѣлу не спрашивають; я вѣдь тебѣ говорила, что тебѣ у насъ недостоинъ и на очахъ быти, не токмо что говорить,»—и велѣла книгу отцу Сергію къ себѣ принести. Сергій же принесъ къ ней Скрижалъ и указа ей слово, идѣже написано, что безъ крестовъ ходити. Она же посмогрѣвши и стала говорить: «Я де сего слова не читала и не знаю, да у насъ де по сей книгѣ и въ церкви не чутъ». Сергій: «Въ томъ же, государыня, словѣ писано и о сложеніи триперстномъ». Она же паки умолче. Діакъ же нача членитнную чести и дойде до сего слова: «Да онъ же Дамаскинъ не убоится страха божія, отрыгнуль отъ злого сокровища своего: въ томъ же словѣ безгрѣшаго Сына Божія Господа нашего Іисуса Христа именовалъ грѣшнымъ, будто онъ Спаситель нашъ распялся за иѣкое прегрѣшеніе, а не за мірское спасеніе и пишеть тамо сице: «тако да имате смерть вашу предъ собою, яко и Онъ, иже имать распинатися за иѣкое прегрѣшеніе, носитъ крестъ на рамъ своеи и ходитъ тренца, ожидая смерти». Она же абіе вскочивъ съ престола и рече предстоящимъ: «Видите ли какъ они написали въ членитнной своей, что Спаситель нашъ Христосъ распялся за иѣкое погрѣшеніе, а не за мірское спасеніе; какъ такъ и помыслять нельзя, какъ они такъ плутаютъ». Сергій же отвѣща: «Да въ той же государынї Скрижалъ напечатано, въ томъ словѣ въ пѣдѣлю З-ю постовъ». Она же паки поволѣ принести Сергію книгу. Онъ же, вземъ книгу Скрижалъ, и принеся предъ нее и указа ту рѣчь, идѣже написано: «имѣть распинатися за иѣкое погрѣшеніе». Она же рече: «Я де сего слова не знаю и не читала», и умолчала. Діакъ же нача паки чести, и прііде о алануїи, какъ Игнатію Богоносцу отъ ангела предано, еже 2-жды глаголати божественная алануїя, а въ третій «Слава Тебѣ Боже», и какъ преподобный Ефросинъ псковскій ходилъ въ Царыградъ ради увѣренія толъ божественныя алануїя, и отъ святѣшаго патріарха вземъ благословеніе и

обхождаше монастыри п пустыни п скиты, и во всей Палестинѣ видѣвъ чинъ глаголющихъ алануа дважды, а въ третій—«Слава Тебѣ Боже»; и како премудрый Максимъ Грекъ въ книгѣ своей написаъ: «еже возчетверяти божественная алануа и то де преданіе римскаго костела, аще де не пристанете божественна та алануа возчетверяти, и всѣ написи обычай и преданія воспріяти». И тутъ холмогорскій епископъ, взявъ харатейшую книгу въ полдѣсть, прочитавъ начальныя слова золотомъ, и въ ней написано алануа 3-жды, а въ четвертый «Слава Тебѣ Боже» и сталъ говорить: «Вотъ де въ хвалительныхъ написано книгахъ алануа четверти, да въ греческихъ также, якоже у насъ нынѣ соборная церковь содержитъ». Правовѣрніи же отвѣщаша: «Да та харатейшая книга взята либо изъ Великаго Новгорода, либо изъ Пскова, преданіе Іова, роспопа троеженца, а не здѣшнихъ великихъ князей. А что де ты рекъ: и въ греческихъ во всѣхъ книгахъ четверичное алануа, и то ты солгалъ.» И показали ему греческій часословецъ въ осьмушку, и мы ему рекли: «Вѣрите ли сему и греческія ли печати?» Онь же рече: «Печать греческая и руки греческія». И тутъ напечатано послѣ псалма: «Благослови душа моя Господа»: алануа, алануа, докса си о ѿсѣ, а не четверичная по вашему. А ты лжешь па греческія старыя книги». И тутъ епископъ посрамленъ бысть,— и говорить стало нечего. Дѣякъ же столь человѣчную чести, и множество ересей прочте, и они уже вси молчаша. И при концѣ человѣчныя, егда доиде до сея рѣчи, что де они новыя вѣры учители и бывшій патріархъ Никонъ да Іоакимъ патріархъ со всѣмъ своимъ соборомъ нась православныхъ христіанъ, не пріемлюющихъ ихъ латиноримскаго новаго и самомуышленнаго преданія и не знаменующихся тремя перстами по ихъ суетурному мудрованію, проклятию предаютъ и по сему знаю: аще мы отъ нихъ прокляти, то и вси наши россійскіе чудотворцы и прародители ваши государевы, благовѣрные цари Иванъ Васильевичъ и дѣдъ вашъ государь царь и великий князь Михаилъ Феодоровичъ всея Россіи и прадѣдъ вашъ государевъ святѣшій патріархъ Филаретъ Никитичъ, и отецъ вашъ государь блаженныя памяти царь государь и великий князь Алексѣй Михаиловичъ до насторія Никонова въ томъ

же благочестіи пребылъ, и они по тому же проклятію подлежать; якоже и самъ онъ Іоакимъ патріархъ со всѣми властями по тѣмъ старымъ святымъ книгамъ отъ святыхъ куполи крещеніе воспріяли, такъ и они свое крещеніе тутъ же вѣстѣ съ нами проклинаютъ. Поистинѣ писано въ правилахъ святыхъ апостолы: «аще святитель не по волѣ божіей проклинаетъ, не посѣдуетъ ему судъ божій». И много отъ божественныхъ писаний писано, яже неелъ есть вѣстити продолженія ради. Патріархъ же и вси власти противъ чelobитной пимало отвѣта не дали, только сидятъ, повѣскъ головы. Бояре же, другъ на друга взглѣдываясь, улыбаются, что власти отвѣта не дадутъ; а ини зѣло плачутъ, слышавшие толикое описание многихъ ересей въ новыхъ книгахъ и великую ихъ неправду. Только яиши царевна одна примолвила: «Вижу я, ваше то дѣло подобно сему, якоже сосудъ полнъ полыши, а край же его помазанъ медомъ; такъ то о отцѣ моемъ? когда уже отецъ нашъ еретикъ, на что же его пишете съ полной титлой?» И егда думной прочто чelobитную, царица Наталия Кирилловна пойде во свои парады; патріархъ, взявъ сосуды церковныя, златомъ обложены и подписаны римскими словами преподобнаго отца нашего Антонія Римлянина, зѣло изрядны, и показа всему миру, рече: «Вотъ, государи православные христіане! сіи сосуды преподобнаго отца нашего Антонія Римлянина припесны моремъ въ бочки и крестъ на потирѣ четырехчастный». Сергій и прочие отцы возопиша: «Да мы сей крестъ: христовъ пріемлеиъ и покланяемся; сей крестъ четырехчастный, а не двоичастный якоже крыжъ». Бѣ же на сосудѣ крестъ: прокое древо на подножіи, а дщицы, что титло написано, тое и есть; обложено крупнымъ жемчугомъ. И еще патріархъ показа книгу служебникъ и доски пробиты, а говорить: «служебникъ преосвященнаго Кипріана митрополита», а на свидѣтельство не даѣтъ, какъ въ ней написано, сходно ли съ старыми служебниками или иѣтъ. Да еще книгу показалъ въ тафтѣ обверчену, а сказываетъ: «соборный свитокъ святѣшихъ вселенскихъ патріарховъ, присланъ къ благовѣрному царю Феодору Ивановичу всея Русіи о исправленіи церковномъ», а не покажеть, что въ ней писано, сходно ли съ нашими старыми книгами, или не сходно. И отцы тутъ рекли: «Изволь

де, святѣшій патріархъ, показать, что въ ней писано». И онъ лишь только говорить: «Мы на себѣ христовъ образъ поснѣмъ и азъ пастырь, а не наемникъ, и вамъ должно есть намъ повиноватися», и не вѣдаю, за что. Да вышелъ попъ, брюхо велико, и сталъ говорить: «Вотъ ваши любимыя-то книги філаретовскія». И отцы рѣша: «И ты скажи намъ, что въ нихъ исправно печатано». Онъ же нача чести: «во святый и великий четвертокъ и великую субботу и въ день святыхъ Пасхи и на Рождество Христово и на Богоявленіе, и въ день святыхъ апостолъ Петра и Павла, и на Успеніе Пресвятая Богородицы прпчашаємся святыхъ веды Богоявленіи и тако разрѣшаємъ— иноцы на сыръ и на масло, міряне же на мясо». Никита отецъ не разсуди о семъ, сталъ говорить: «Такіе же плуты печатали, какъ и вы». И онъ окаянныи непарочно въ простые люди внушилъ, будто въ великой четвертокъ и въ великую субботу въ філаретовскихъ книгахъ напечатано мясо ясти. Царевна же Софія воста съ престола и нача людемъ говорити, да ѿ слушаютъ ревнителей православія, будто лжу на нихъ глаголющихъ. Народи вскричаша, кои въ Налатъ, велиимъ гласомъ и протянуша руки свое горѣ, сложа персты по преданію святыхъ отецъ: «Мы, государыни царевна Софія Алексѣевна, рады за старой крестъ умерсть», и возведоша очи горѣ и видѣша въ Гравюритой Налатъ въ небѣ Саваоева написанія, на престолѣ сѣдяща и по обою страну благословища по старому двѣма персты, и рекоша цареви: «Вонъ, Государыни, мы и простіи видиагъ преданія святыхъ отецъ, мы тому и послѣдуемъ»—и указываютъ перстомъ на Саваоева. Она же со слезами изрече: «Невѣдомо, что мнѣ съ вами стало дѣлать»,—пойде на другую страну Налаты и ста въ углу; выборнымъ же велила за собою идти и рече выборнымъ: «Видите ли, свѣты: какую хулу возлагаютъ на отца нашего: не тотъ-де воръ, кои крадеть, тотъ воръ, кои приемлють. Они же называють Арсенія старца еретикомъ и Никона патріарха; и потому и отецъ нашъ и братъ также еретики ста-зи, да и мы таковы, и вамъ, свѣты надобно за это дѣло стоять. Да и въ томъ крестѣ цѣловали великимъ государемъ, что за нашъ царскій домъ стояти». И тутъ выборные ко отвѣту Савбу поставили; и онъ ей отвѣщалъ: «Нѣтъ-де государыни, они въ человѣчествѣ своеи не называли блаженныя памяти отца вашего

царя Алексея Михайловича и брата вашего Феодора Алексеевича еретиками, но токмо Никона и Арсения: что они, по научению дьявольскому, исказили и испревратили всю нашу православную христианскую вѣру, того ради ихъ называли. Да и прежде сего бывало въ Царѣградѣ: пришелъ чернецъ арианскія вѣры, да и прельстилъ цари православнаго и во иконоборство ввѣль; да того ради отцы не называли еретикомъ цара, но черница проклинали и еретикомъ называли: тако и они писали и еретиками называли и Никона называютъ; что на нихъ сіе дѣло лежитъ». Царевна же имъ молвила: «Идите же съ миромъ.» И пойде вонъ изъ полаты, также и патріархъ со властыни пойдоша; а собору приговорили быть въ пятницу. Народи же, видѣвшее отцевъ, возрадовашася и пойдоша вонъ изъ Кремля. Хованскій же приказалъ дать 100 человѣкъ стрѣльцовъ и проводить ихъ до двора ради обережи. Егда же изыдоша вонъ изъ града, народи же начаша молити отцевъ прильжно со слезами, дабы на лобиѣмъ мѣстѣ почли отъ божественныхъ писаний. Отцы же по умоленію ихъ сотвориша: и начаша на лобиѣмъ мѣстѣ чести отъ божественныхъ писаний соловецкія тетради и толкомъ разсказывать ереси и какъ отъ нихъ блестися, и въ книгѣ правой вѣры прочтоша обѣ отпаденіи юнитовъ и довольно поучивше въ божественныхъ писанияхъ. Бѣ же народу многое множество съ женами и съ дѣтьми слушающе прильжно и дивящеся Никоновы вѣры ученію, како превратиша всю нашу православную христианскую вѣру, и колико ересей настѣяша въ божественные книги, и вздыхающе изъ глубины сердечныя; ини же плакаху. И по чтеніи взаша честныя иконы и идоша въ Таганскія ворота поюще: «Владычице! пріими молитву рабъ своихъ» (Большую); и «о тебѣ радуется»... и богородиченъ 8 гласа: «царю небесный». Народи же вси по нихъ идуше и другъ другу возвѣщающе съ радостю: «Намъ де царі государи приказали по старому креститися», и показующе всему миру, сложа персты по преданию святыхъ отецъ. И придоша за Яузу ко Всемилостивѣшему Спасу, глаголемое Чигасы, близъ Титова приказу и повсѧша звонити довольно—три часа. И егда виндоша въ церковь и начаша молебна совершати Пресвятѣй Богородицѣ Одигитріи. И послѣ молебна пойдоша въ домъ, идѣже прежде пребы-

вающе; народи же, проводивше ихъ до двора, разыдошася съ яромъ. Царевна же Софія по исхождени отецъ изъ Грановитыя Палаты, пойде въ свои царскія полаты и потомъ же пріиде патріархъ къ ней со властьми и поклонишася ей до земли, глаголюще: «Не дай же, государыня благовѣрная царевна Софія Алексѣевна, въ попосѣ и упражненіе и въ посмѣхъ токовъмъ раскольникамъ»; плачуще и рыдающе и ревуще, яко волы, и слезами ноги ей омывающе. Она же повелѣ призвати выборныхъ всѣхъ полковъ. И сгда пріидоша выборные, и нача царевна имъ говорити: «Молятъ васъ благовѣрные цари государи, и мы съ ними же и весь царскій синклитъ, и потомъ святѣйши патріархъ и преосвященные митрополиты и весь освященный соборъ, не промѣнайте вы насъ и всероссійское государство наше на шестерыхъ чернецовъ, и не дайте въ поруганіе святѣйшаго патріарха и потомъ всего освященнаго собора.» И поклонишася вси, царевны, патріархъ и власти стрѣльцамъ мало не до земли, вси слезами обзывающеся. Выборные же рѣша: «Намъ, государыня благовѣрная царевна, до того дѣла нѣть, что стоять за старую вѣру и не паше то дѣло, то дѣло святѣйшаго патріарха и всего освященнаго собора.» И обѣщаю имъ царевна дать дары и чести великия,— первого выборнаго Стремяннаго приказу пятисотнаго Никифора Силина велѣла помѣтить въ думные дьяки, да боярина пятисотнаго велѣла помѣтить въ дьяки же, а сына вверхъ приказала взять, а инымъ выборнымъ приказала дать по 100 и по 50 руб. и велѣла поить на погребахъ, чего ни хотять. Они же напаче сказаша, что намъ до того дѣла нѣть. А Титова полку выборные не пошли вверхъ, и по нихъ сверху царевна посыала, и они вверхъ не пошли и начать имъ царевна говорити: «Для чего вы съ полками заодно повинныхъ не хощете дати, что впередь о старой вѣрѣ чelobитъ не заводить?» И пятнадесятникъ Авдей Артемьевъ говоритъ: «Мы дѣ, государыня царевна, безъ братскаго совѣта повинной не смеемъ дать, прибываю дѣ наасъ каменемъ рядовые стрѣльцы, какъ пріиде мя въ полкъ.» И велѣла царевна все оружіе у нихъ отбрать и жалованнныя грамоты взять, и отказать имъ отъ царскаго двора, что имъ нѣть дѣла до караула, какъ хотять, такъ и живутъ; велѣла за караулъ отдать. И какъ ихъ повели

за караулъ и одинъ отъ нихъ молвилъ: «Добромъ съ ними во раздѣлаешься, пора до опять за собачьи кожи приниматься». И царевна, то услышавъ, повелѣла ихъ возвратити въ палату. Имъ стали говорить: «Ну цари государи въ непокорствѣ вашемъ прощають, живите по прежнему, а оружія и пороховой казны у васъ не отнимаютъ и жалованій грамотъ, и вы припосите съ своею братіею заодно членобитную, что впредь сего дѣла не вчинять». И выборные къ ней рекли: «Добро де, государыня, и мы пойдемъ да вознѣстимъ братіи своей, что они придумаютъ». И отпускъ сотвори всѣмъ выборнымъ, и пріиде каждо въ полкъ свой. И рядовые стрѣльцы стали за нихъ приниматься: «что де вы о правдѣ посланы говорить, а неправду дѣлаете, пропизи вы насъ на водкахъ да на красныхъ пойвахъ?» И посадили перевязавши въ тюрьму, а сами говорятъ: «Утро де вамъ указъ будетъ, ино де вы нынѣ Титовъ приказъ руками выдали безъ нашего вѣдому, а ино де иной также отадите». И выборные имъ стали говорить: «Дворянне государскіе! подите сами да говорите предъ царевною; всѣ царевны государыни и святѣйшій патріархъ со властями, а мы при нихъ кто? а они памъ въ ноги клащаются, а сами плачуще говорятъ: «не промѣняйте де всего государства нашего на шестерыхъ старцевъ»; и мы съзывавъ отъ нихъ, подумавъ да и отказали, а сказокъ безъ нашего вѣдома не дадимъ». И въ вечеру у выборныхъ совѣтъ былъ въ Стремянномъ приказѣ и придумали, что во всемъ отказать старцамъ и посадскимъ: «намъ до того дѣла нѣтъ». И пришли къ царевнѣ и сказали: «Наша де государыня немощь стала и рядовая насть хотятъ каменiemъ пропбить, а иныхъ де нашу братью въ тюрьму пересажали, и не вѣдаемъ сами себѣ, что будетъ памъ утрѣ,— живы ли будемъ или нѣтъ? и хотятъ росписываться по прежнему приказы и съ барабаны пдти, и наша де, государыня, топоре стала немощь». И свѣдовише сіе патріархъ, прибѣжалъ къ царевнѣ и начаъ плакать, а самъ говорить: «Теперь де наша конечная погибель пришла; напрасно де ихъ раздразнили». И царевна молвила: «Не кручинься, батюшко, ты объ этомъ дѣлѣ, я де знаю ихъ уговорить». И велѣла разослать памятн по всѣмъ приказамъ, чтобы со всякаго полку шли на опасной карауле къ Троицѣ, иже на рву, по 100 человѣкъ и солдатъ

и пушкарей также. И сошлися къ вечеру со всякаго приказу по 100 человѣкъ и стали сговариваться: «Худо де, братцы; выборные насы пропили на водкахъ и красномъ питьѣ и Титовъ приказъ руками хотѣли отдать, а потомъ иной приказъ также отадутъ». И придумали всѣ полки, что выборныхъ всѣхъ прибить за неправду ихъ, а къ патріарху по прежнему идти съ барабанами. И въ то время прииде сверху невѣдомо какова чину человѣкъ и сталъ имъ говорить: «Дворяне и вся шадвориная пѣхота великихъ государей! цари государи жалуютъ васъ погребомъ. На 10 человѣкъ по ушату и шива простаго и поддѣльного, также и мѣра меду». Они же и думать перестали, да и побѣжали всякой десятокъ съ своимъ ушатомъ, да перепилися пьяны. И выборные имъ стали говорить къ тому же, которые почести великия взяли на дворянъ государевыхъ: «Чего намъ больше жалованья отъ великихъ государей? Чемъ насы великие государи не пожаловали?» Они же перенившись, да правовѣрныхъ нашу братію о Христѣ возили да бѣй: «Вы де бунтовщики и возмутители всѣмъ царствомъ». Они же правовѣрніи, видѣвши ковъ злочитраго діавола и себѣ великую пакость и убийство, возмятоша и другъ друга не свѣдаху, бѣгству себя предаша. На другой день также по сту человѣкъ перепили, также и на третій день да и вси полки такъ перебрали. Они же служивые, злѣ соединившеся, да и новинныя принесли за руками, что до того дѣла намъ неѣть, и впредь не вчинять. Да сто человѣкъ послали по отцевъ и привели на Лыковъ дворъ, никто не вѣдалъ; отца Никиту единаго оставили на Лыковъ дворѣ за карауломъ, а прочихъ отцовъ взяли на патріаршій дворъ и разсажали по рознь. Во вторникъ на первомъ часу отцу Никитѣ главу отсѣкли, и отца Сергія въ ссылку послали въ Ярославль во Спасской монастырь; а прочихъ отцовъ разослали по инымъ монастырямъ. И въ то время не свѣдаху другъ друга, напаче прииде гоненіе. И что видѣли своимъ очима и что слышахомъ отъ своея о Христѣ братіи, сія написахомъ.
